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Az uj adójavaslat családvédelmi és szociális 
intézkedései

A parlamentben most tárgyalják 
azt az uj adótörvényjavaslatot, amely 
az egyenesadókra vonatkozó néhány 
törvényes rendelkezést módosít és 
kiegészít. Az uj adőjavaslat az egye­
temes nemzetre nem rak terhet, 
ellenkezőleg a gyöngék válláról le­
veszi a teher egy részét s csak 
igazságos és teljes mértékben mél­
tányos módon kívánja a nagy jö­
vedelemmel rendelkezőket progresz- 
szív alapon a nemzet terheinek 
nagyobb mérvben való vállalásában 
részesíteni.

Mély szociális és családvédelmi 
gondoskodás s ilyen elvek alapos 
érvényesítésének törekvése jellemzi 
az uj adójavaslatot. Ha sorra vesz- 
szük a szociális kedvezményeket, 
elsősorban azt látjuk, hogy család­
védelmi intézkedés van a javaslat­
ban a házadóra vonatkozó részben. 
Eszerint a sokgyermekes családok 
részére bérbe adott lakások után 
kedvezményhez juthat az adózó 
háziúr, még pedig kétféle tormában. 
Vagy utólag kér adókedvezményt 
azon az alapon, hogy a bérházá­
ban lakó családok gyermekei az 
összes lakók létszámának a felét 
teszik ki, vagy úgy, hogy azt az 
elhatározását, hogy lakását kizáró­
lag többgyermekes családoknak 
igyekszik kiadni az adóhivatalnál 
bejelenti, ahol ezt az előzetes beje­
lentést előjegyzésbe veszik. Ebben 
az utóbbi esetben minden egyes 
lakásra eső házadóból egv-egy gyer­
mek után évenként 5—5 százalékot 
kell törölni mindaddig, amig a ked­
vezmény feltételei fennállanak. Ezek 
a rendelkezések alkalmasak arra, 
hogy a bérháztulajdonosok szívesen 
adják ki lakásaikat sokgyermekes 
családoknak. Ez a kedvezmény 
abban áll, hogy az első két gyer­
mek után 200—200, a harmadik 
gyermek után 300 pengőt, egy­
szerre tehát összesen 700 pengőt 
vonnak le a megállapított jövedelmi 
adóalapból és a levonás után meg­
állapított adóalapra alkalmazzák a 
reá vonatkozó adótételt A harma­
dik gyermeken túl minden további 
gyermek 300—300 pengő levoná­
sára nyújt igényt. Abban az eset 
ben, ha kettőnél több gyermekes 
adózó jövedelmi adót nem fizet, a 
földadóból, a házadóból, az általános 
kereseti adóból, valamint az ezeket 
az adókat terhelő állami törvényha­

tósági és községi pótadókból a 
gyermekek száma szerint 5—5 szá­
zalék adókedvezményt kell nyújtani.

Igen jelentősek a szociális vonat­
kozású rendelkezései a törvényja­
vaslatnak. A legfeljebb tízezer lakosú 
községekben az egy és két szobás 
házak adóját a javaslat az eddigi 
haszonérték alapján való kivetés 
helyett egységes és állandó tételek­
ben állapítja meg. Az adótételek 
megállapítása a ház építési anyaga 
és a község nagysága szerint vál­
tozik. A legalacsonyabb tétel a 
legfeljebb 500 lakosú községekben 
épült vályogházak után kivetett 4 
pengős adótétel, a legmagasabb 
pedig a legfeljebb tízezer lakosú 
községek két szobás, téglából épült 
házai után megállapított évi 14 
pengős adótétel. A javaslat 500— 
1000—1500—2000--5000 és 10.000 
lakosú községek kategóriája szerint 
állapítja meg a tételes házadót, az 
egyes kategóriák között 50 filléres 
különbözet beállításával.

Vitézi kárvények elbírálásának elvei
A Varmegyei Vitéri Szék eleö és legfon­

tosabb feladatai: a vármegyei vitéz(elöltek 
közöl az avatásra és a telekhez juttatásra 
alkalmasak kiválasztást.

A vitézzé avataodók kiválasztásánál azon 
általánoa alapelv érvényesük hogy érdemes 
ember ne maradjon a rostában, de érdem­
telenöl se jut són senki a kitüntető vitézi 
címhez

A vitézi érdemesség feltételei: — a ma- 
gyár nemzethüség, a polgári tiszteiség és a 
vitézség — hiteltérdemlöen bizonyitandók.

A vitéz netrcaak erkölcsi és jellemi érté­
keinél és szellemi képességeinél fogva, de 
„szálábau", azaz testileg, illetve külsőleg is 
méltó legyen a vitézi névre.

A vitózjelöltnek nemcsak a múltját ellen­
őrzik avatás eöt. Nemzetségének jövőjét is 
vizagálat alá veszik, amikor őt vitézi nem­
zetség törzsévé — a jelenben — kiválasztják.

A vitéz nemcsak aaját személyére kel', 
hogy tekintélytiszte ő és maga is tekintélyes 
ember legyen, hanem feleségének is méltó­
nak kell lennie arra a megtiszteltetésre, amit 
a vitézi cim je'ant és ami a .nemzetes" li- 
tu'usban jut kifejezésre.

A vitézi cim olyan tekintélyt jelentő kitün­
tetés és megt ü önböztetés, amivel jogok és 
kötelességek egyaránt járnak.

A Vitézi Rendben az igazi magyar demok­
rácia elvei érvényesülnek. A vitézzé avatás­
nál egy sorban áll a közlegény a tisztjével. 
A vitézek főkapitányé, a magyar hadak leg­
főbb ura, az ország Kormányzója egyazon

Nagyjelentőségű rendelkezést tar­
talmaz az uj adótörvényjavaslat a 
kézmüiparosok igen nagy rétege 
számára. A javaslat 21 szakasza a 
kereken 218.000 kézmüiparos közül 
130.000 érint, azokat, akik legfeljebb 
egy segédet és egy tanoncot, vagy 
két tanoncot tartanak. A javaslat 
állandó tételes adóztatást vezet be 
ezeknél a kézmüiparosoknál s a té­
telek nagysága attól függ, hogy 
az iparos kisközségben, nagyköz­
ségben, vagy bizonyos lélckszám 
szerint meghatározott városban dol­
gozik e. Ez a rendelkezés amellett, 
hogy biztonságot nyújt az érintett 
kézmüiparos társadalomnak az adó- 
megállapitás szempontjából, meg­
szünteti a bizonytalanságot, az örö­
köszaklatást s a küzdelmet a kive­
tések állandóan változó mértékével 
szemben s azonkívül még jelentős 
csökkenést is jelent.

A javaslatnak jelentős szociális 
intézkedése az is, hogy a 65 éves­
nél idősebb kézmüiparosok, valamint 
azok az iparosok, akiknek jövedelme 
túlnyomórészt napszámkeresetből 
származik a megállapított adótétel 
felét fizetik.

ünnep keretében, egyazon módon üti vitézei 
az orazág kardjával a föembrrt ujy, mint ■ 
közember'. M ként a harctéren egyforma 
életveszedelemben forog minden katona, aki 
az ellenséggel azemben kötelességét híven 
teljesiti, szintazonképpan a Vitézi Rendben 
is, csak a több gond és nagyobb felelősség 
jár a tiszti ranggal, de ugyanazon eskü kö­
telezi is ugyanazon cim illeti meg az ava­
tott közvitézt, mint a hadvezért.

A vitézek összességének közös tekintélye 
úgy mint egyeB vitézek becsülete ia a mér­
téknek szigorú igazságos kezelését követeli 
azoktó', akik a vitéz|e!öltek érdemességét 
véleményezni és eldönteni hivatottak.

A megye terü'etérí 1 beérkező minden kér­
vényt egységes szellemben azonos követel­
mények szerint, de különleges körülménye­
ket is figyelembe véve, tehát egyécileg bí­
rálni első fokon a vármegyei Vitézi Szik 
illetékes.

Az elbirálás alapját képező okmányokat a 
a BVitézi Rend kis Kátéja* Írja elő.

A járási vitézi hadnagy kötelességei közé 
tartozik, hogy a körzetében lakó vitézjelöl­
teknek — a kérvények megszerkesztéséhez 
— Útmutatással szolgáljon.

A Vármegyei Vitézi Szék hivatott arra, 
hogy a megye területéről beérketö kérvényeket 
véleményezve ez Országos Viláii Síikhez 
döntisre felterjessze.

Az érdemesség bárom főkövetelminyénak 
megállspithatása cé'jábó1, minden kérvény 
beérkezése után, a Vm. Vitézi Szik bekéri 
a járási főszolgabirónsk, illetve polgármes- 
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temek, ■ községi elöljáróságnsk úgy, mint ■ 
caeodörségnek, illetve rendőrségnek vélemé­
nyét, egyidejűleg megkérdezi ez illetéke* vár­
megyei pártslnökaéget * kérvényezőnek me­
gyei nemzethüsége, illetve megszállás alatti 
politikai magatartása lelő'.

Az ellenséggel szemben való vitéz maga­
tartást igazoló okmányokat a kérvényező — 
a m kin H idilevéltártól — maga tartozik 
beszerezni. Kutató ivek a járási vitézi had­
nagyoknál éa a vm. Vitézi Sréknél kaphatók.

M nd a három feltétel — a rovatién múlt, 
a nemzethüség és a vitézség — együttesen 
eredményezheti azt a véleményt, hogy a kér­
vényező .a Vitézi Rmdbe való felvételre 
alkalmas1*.

Vitézi kérvények elbírálásánál mérlegelés 
tárgya, hogy : Tősgyökeres magyar embernek 
nem különös érdeme, ha „20 év alatt ia ma­
gyarnak vallotta magát1*, mert ez köteles 
vége minden magyarnak született embernek.

A megé'hstéa gondjaival küzdő szegény 
földmives ember — ha érdemességét egyéb­
ként hiteltérdemlöen beigazolta éa magyar 
voltát a megszállás alstt meg nem tagadta 
— vitézi cim iránti kérvényét akkor is be­
nyújthatja, ha egyik 'politikai pártban sem 
fejtett ki aktiv tevékenységet. Tiszt és altiszt, 
továbbá olyan ember, akinek megélhetése 
biztositva volt, szigorúbb elbírálás alá esik.

N :m magyar származású vitézjelölt ügyé­
nek javára tudható be az is, ha a folyamodó 
a megszállás alatt nem viselkedett rossz in­

dulattal a magyarsággal szemben éa nem 
követett el igazságtalanságot magyarok ká­
rára, vagy ártalmára.

Azok a folyamodók, akik a 20 éves el­
nyomás álláaharcában helyüket becsülettel 
megállották — és példás magatartásukkal 
különös érdemeket szereztek — esetleg ki­
sebb harc'éri kitüntetés birtokában ia kérhe­
tik a vitézi címet. Két kis ezüst és különös 
érdemesség esetében — egy kis ezüst vitéz- 
ségi érem birtokosa is tekintetbe vehető.

0 yanok, akik e világláboru előtt katonai 
esküt tettek és később — magyar állam­
ellenes mozgalomnak részesti lettek, vagy 
titkos társaságnak tagjai sarába léptek, eskü­
szegüknek tekintendők és Vitézi Rmdbe való 
felvételre nem javaso hatók. Nem lehet o’yan 
emberben bízni, aki esküjét — ba nem is 
meggyőződésből de divatból, hiúságból, vagy 
érdekből egyszer megszegte. I yennek a vité­
zek sorában helye niac>.

Vitézi telket elvileg ciak az kaphat, aki 
annak műveléséhez ért, tehát legelsősorban 
földmivesek.

Egy legényaégi vitézi telek terjedelme az 
0. V Sr. rendelkezése értelmében 15—20 
kh. szántóföld.

Az igényjogoaultak általános érdemességük 
szerint — de gyermekeik számát is figye­
lembe véve — juthatnak vitézi telekhez a 
vm. Vitési S :ék javaslata, illitve az 0 V. S:. 
döntése alapján, a rendelkezésre álló birtok­
testekből

Barsvármegye fogadalmi 
ünnepe

Vármegyénk fogadalmi ünnepét a régi 
kegyelettel ünnepeltük május 3-án. Az esőa 
időjárás miatt elmaradt ugyan a körmenet, 
de annál benaőségeaebb éa mélyebb hatású 
volt az ünnepélyes istenitisztelet, amelyen 
megjelentek a hatóságok összes vezetői, 
tisztviselői. Koczor Gyula főispán vezetésé­
vel ott láttuk a vármegye tisztikarát, vitéz 
Bslh'entalvay ezredes, Sodró és Grál alezre­
desek a katonai hatóságok képviselői, dr. 
L’hotzky Brúnó polgármester vezetésével a 
város liszlikara slb. kellemes benyomást 
keltett, hogy megjelent az ünnepen dr. Kon­
koly Thege Gyula államtitkár, a budapesti 
Bsramegyei Egyesület elnöke is.

Az ünnepi beszédet Jónás 1 nrs alsógyő- 
rödi plebáno*, régi msgyar harcosunk mondta. 
Ismertette a többévsiázsd e őtt tett foga­
dalom történetét, valamint május 3 ának, a 
szentkereszt feltalálásának jelentőségét, a 
keresztény egyházat. A gyönyörűen felépített 
beszéd mély benyomást keltett.

Az ünnepi szentmisét Mischák litván plé­
bános, szentszéki tanácsos mondta nagy 
papi segédlettel.

A zirdai polgári iskola énekkara szereplése 
nagyban emelte az ünnepi istentisztelet ma­
gasztos hangu'atát.

Néhány szó a hadirokkant-ellátásról
— Befejező közlemény —

Minden hadielláto t a törvény által meg­
állapított járadékot élveri.

Az ellátás szünete', he a járadékos arról 
önként lemond, a bíróság 6 hónapnál hosz- 
azabb szabadságvesztésre Ítélte, vagy ba a 
járadékos 6 hónapnál hosszabb ideig külföl­
dön tartózkod k és a honvédelmi miniszter 
az ellátást ezen időre részére nem engedé­
lyezte, avagy rokkantolthoni. rokkantiskolai 
ellátásban, vagy gyógyászati ápolásban ré­
szesül.

Hadiözvegy ellátása szünetel, ha újra férj- 
hezmegy és kelengye segélyt nem vett le*. 
Erén esetben elvá'ása, vagy újbóli özvegy­
sége esetén elölő »g élvezett járadékát ismét 
kérheti. Ha a férjhezment hadiözvegy kelen­
gye segélyt vitt fel, abban az ese.btn újbóli 
ellátást nem kaphat.

Megszűnik a járadék, ha az ellátott el­
veszti magyar állampolgárságát, ha engedély 
nélkül idegen állam szolgálatába lép, mint 
hadirokkant hivatáaos katonai szolgálatba lép, 
akit a bir'ság hivatal, vagy állás vesztésre, 
a katonai bíróság lefokozásra Ítélt, he a já­
radékos meghal, a kiutalt járadékot 12 hó­
napon keresztül nem veszi fel saját hibájá­
ból, járadékmegváltásban részesül. Ugyan­
csak megszűnik a járadék, ha a hadirokkant 
kereső- és munkaképességét egészen vissza­
nyerte, ha kereső- és murkacsökkenése nem 
kisebb 25 százaléknál, vagy igényének tár­
gyalása során a felhívásnak eleget nem tesz.

Hadiözvegy igénye megszűnik, he újból 
térjhezmegy és járadék aegélyét felvette, vagy 
oly anyagi helyzetbe jut, hogy társadalmi 
helyzetéhez mért megélhetése biztositva van. 
Ezen esetben az ellátásra jogosult gyermek 
igénye is megszűnik.

Hadiárva, vagy hadigyámo't igénye meg­
szűnik, ha 16. életévét betöltötte és ha kor­
határon tu'i nevelési pótlékra jogalapja nincs.

Járadék megváltást kérhet minden hadi­
rokkant, kinek rokkantsága végleg kialakult 
és muokacsökkenéae 50 százalékon alul van 
(IV. járadék osztály) és minden hadiözvegy. 
A megváltás összege a kiutalás hónapjában 
esedékes járadék 36 szorosa.

Temetési segélybeu részesül minden hadi­
rokkant, vagy hadiözvegy, amennyiben te­
metése nem közköltségen történt. Ezen költ­
ségeket a központi illetményhivatal annak a 
kezeihez fizeti ki, aki igazolja, hogy a te­
metési költségeket ő fedezte. Minden hadi­
rokkantat a temetőben ingyen sírhely illet 

meg. Ht az eltemetés helyén „Hősök teme­
tője" van, ujy ez a hadirokkantat megilleti.

Az ingyen gyógykezelés minden hadirok­
kantat megillet a hadiszolgálat következtében 
beállott betegség, vagy sérü és kezelőiében. 
Az I és II osztályú hadirokkantat a hrdi- 
S'O'gélattal össze nem függő betegség eietén 
is mrglleli az ingyenes gyógykezelés.

I igyenes gyógyászati eszközöket minden 
hadirokkant igényelne* a hadiizolgállatások- 
kal kapcsolatos aérü'ése, vagy betegsége 
folytán (pl. gyógyszer, kötszer stb.) Ugyan­
csak sérülésükkel kapcio'atban szükséges 
mesterséges testrészpótlókat, mű ábat, mű­
kért, mű'ogat stb. ingyeneien igényelhet 
minden h dirokkant.

Nagy á'talánosiágban ezekben vo't össze­
fogd ható a hadirokkant törvénybe foglalt 
tudnivaló. A Hrf. törvény kiegészítésére a 
visszacsatolás után több miniszteri rendelet 
jelent meg, melyek a hadirokkantak helyzetét 
javították és egyben összhangba hozták a 
csehszlovák hatóságok által adott kedvezmé­
nyeket és járadékokat a hadirokkantak javéra.

A 10.310—1939 M. E. rendelet részben 
felemelte a járadék összegét és az 55 élet­
évüket betöltött hadiözvegyek járandóságát a 
törvényben előirt alapnak 3 szorosára emelte.

A 10320—1939. M E. rendelet magasabb 
ellátási caoporlba engedi sorolni azon hadi­
gondozottakat. kik a csehselovák hatóságok­
tól magasabb járadékot kaptak, mint amennyi 
részükre a Hrt. értelmében megállapítható 
lenne. I gysnesak módot ad arra is, hogy 
járadéksegély címén ezen magasabb összeget 
részükre folyósítani lehessen, valamint hogy 
a csehszlovák hadseregben nem tényleges 
katonai szolgálat teljesítés közben megrok­
kant, vagy megbetegedett rokkantakat a Hrt. 
alapján lehessen elbírálni és részükre a já­
radékot folyósítani.

A fenti rendsietek alapján mindenki kér­
heti azon magasabb járadék megállapítását, 
melyet réazére a volt csehszlovák hatóságok 
utalványoztak.

Végül fel kell hívnom a hadigondozottak 
figyelmét azon körülményre, hogy lakásvál­
tozásukat a hadigondozó bizottságnál jelent­
sék be, hogy esetleges felhivásainkat réazükre 
időben kézbesíthessük. A városból, vagy köz­
ségből eltávozó hadigondozott tartsa köteles­
ségének lakhelyváltozását a hadigondozö bi­
zottságnak bejelenteni, hogy iratait az uj 
lakhelyszerint illetékes hadigondozó bizott­
sághoz küldhessük át. D. V.

Léva az anyakönyvi 
statisztika tükrében

A nemzet szaporodását, fej ődését életre­
valóságát a statisztika mutatja. Mint a seiz- 
mográf a föld mozgását, úgy mutatja a sta­
tisztika a nemzet életében beálló változásokat.

Talán többeket érdekel szüőfödüok. lakó­
helyünk statisztikája, melyek az 1939 évi 
anyakönyvi bejegyzések alapján hü,n mutat­
ják Láva város természetes szaporodását.

Az elmu't 1939 évben 251 születést je­
lentettek be. Ezek közül 180 helybeli és 71 
más községből, a helybeli állami közkórház­
ban történt széli*. A bejelentettek közül 125 
fiú és 126 leány.

Vallás megosztás szerint az összes újszü­
löttek közül 179 római kato ikus, 36 refor­
mátus, 7 ágostai evangélikus, 8 izrselita, 13 
halvaszfiletelt és 8 külhonos, kiknek vallása 
az állami enyakönyvben fel nem tüntethető. 
A helybeli születéseket számítva az arány a 
város lakosságához viszonyítva 1'3 százalék.

Ugyan ezen évbsn az elhalálozások száma 
összesen 229 volt. Etek közül 143 lévai és 
86 vidéki, kik az állami közkórházban hal­
tak el. Az összes elhaltak közül 116 férfi és 
113 nő. Vallás megosztás szempontjából: ai 
összes elhaltak közül 167 római katolikus, 
28 református, 11 ágostai evangélikus és 23 
izraelita.

É étkor szerint: 1 hónapos korig elhalt 15, 
1—6 hónapos korig 4, 6-12 hónapig 2, 1—5 
évig 6 5-10 évig 4, 10-20 évig 15, 20- 
30 évig 24, 30-40 évig 17, 40—50 évig 
15, 50—60 évig 27, 60-70 évig 41, 70—80 
évig 38, 80-90 évig 20, 90-100 évig 2.

Az átlagos életkor 48 év és 2 hónap.
Az elhalálozások aránya csak a helybeli­

eket számítva 1'08 százalék.

A fentiek alapján csak a lévai születése­
ket és elhalálozásokat számítva a szaporu'at 
1939 évben 39. Százalékos arányban 8 ez­
relék.

As elmű t évben 115 házaaságot kötöttek.
A fenti eredmények alapján a statíaztikai 

eredmény minden tekintetben as átlagos alatt 
van. A természetes szaporodás nem üti meg 
azt a mértéket, melyet a szomszédos népek 
erős szaporulata mutat és es hátrányosan 
érezteti hatását a nemzet fejlődésében.
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Gyümölcstermelési értesítő
Gyümölcsösünkben az ez évi ellő «zán- 

tást, vagy kapálást, mindkettőt bantoaan, 
most kell elvégeznünk.

A permetezések kösül ha még az alma és 
a körtevirágeás nem történt volna meg, vi­
rágzásig 1 °|o or, a csonthéjjaeokat virágzás 
előtt 1 > 0 o-os bordói lével permetezzük.

Kajezit, meggyet virágzáskor 1 %-o«, 
majd elvirágzás után 12 % os birdói lével 
permetezzük.

Elvirágzás (sziromhullás) után álmát, kör­
tét nyári bigitásu méizkénlével, varasodáara 
hajlamos gyümölcsfáinkat >.» °0-os bordói 
lével permetezzük, lehetőleg úgy, hogy a 
külömbözö rovarok ellen és gyümölcikötődés 
után, amikor a gyümölcsök a mogyoró nagy­
ságot elérték, almamoly ellen a permetlébe 
25 dkg. mészarzenátot (Merítő!, Vinarzit, 
Darsin, Arsola) keverünk.

Permetezést ködazerflen és úgy végezzük, 
hogy a kis gyümölcsök minden o'dalról 
fedve legyenek a permedével. Tud.uk ugyanis, 
hogy az almamoly a kis kötődött gyflmö'csre 
petézik. Ezt a permetezést két hetenként 
tanácsos megismételni. Amikor a gyümölcsök 
elérték a diónagyaágol, tehát a természetes 
hulláson túlestek, végezzünk gyümölcsritki- 
tást úgy, hogy két alma, teljes kifejlődésük 
esetén sem érintkezzenek egymással. Az al­
mamoly ugyanis, — bármi'y gondosan vé­
gezzük kéthetenként az arzénea permetezést, 
szorosan együttálló almák érintkezési helyein 
permetlevelet nem kapnak — ide petézik, 
innen fog a gyümö'csbe befurni. Az alma­
moly hernyójának fúrása okozza a tu'ajdon- 
képpeni és általánosan ismert férgesedést.

Az almamoly kártételének leküzdésire te­
gyünk meg még annyit, hogy a gyümölcs­
fákra e hó végéig legkésőbb helyezzük ki a 
hernyófogó öveket (bullámpspir, összesodort 
ujsígpspir, fagyapo', szalma, vagy széna­
kötél stb.) Ezek a molyfogó övék az alma­
molyt rajzás után arra késztetik, hogy nagy­
részt ezekbe az övekbe petézzenek. így az 
övék 10—12 naponkénti cseréje, s a lesre- 
dettek elégetése már magában is jó védeke­
zés a nagy kártéte'U almamoly ellen. Ügyel- 
jünk arra, hogy nagy eső után, amikor az 
övék átáztak, hasznavehetetlenné váltak, 
mert az almamoly a nedvességtől irtózik és 
igy a csalogatónak használt öveket nem ke­
resik fel. Ezért az ilyen eső után az átázott 
öveket caeré’jük fel friss, száraz özekkel 
még akkor is, ha 10—12 nap nem telt 
vo'na el.

A szilva férgesedése ellen virágzás vége 
felé, amikor már csak kevér sziromlevél lát­
ható a fán, 3 °io os quaaiia lével alulról fel­
felé mosásizerüen permetezzük. (3 kg. 
quassia forgácsot 50 liter vízben 2 óráig 
főzünk, majd átszűrve hozzáöntünk 10 liter 
vizben feloldott ’ a kg. káli szappant, végül 
100 literre feltöltjük az egésze'. Az elkészí­
tett levet még aznap el kell használnunk) 

őszibarsckot, mandulát és köszmétét (eg­
rest elvirágzás után nyári higitásu méaskén- 
lével permetezzük.

Ribixkét elvirágzás után 1 %-Oá bordói 
lével permetezzük.

Levéltetücipókhálós moly ellen 100 liter 
viibe 1 kg. káliszippant és 10 dkg. nyers 
nikotint téve áztatásszerflen psrmetezzök 
Levéltetű fellépte után azonnal permetezzünk.

As ősiibzrsck levélsodrosodása (nem levél­
tetű okozta sodroaodás) ellen fél százalékos 
zulfarolla', vagy 1 ’0 os novokén-solbárral 
permetezzünk. Az őszibarack és a fiatal fák 
hejtásmegválogatásának is most van itt az 
ideje.

A ssilvalevél vörös foltossága esetén 1 
°|0 os bordó lével permetezünk.

Minden száraz ágat, hajtást, gyökér- és 
tősarjakat, valamint a vizhijtásokat állandóan 
vágjuk tőben le.

Szőlőben a metszést végezzük el, de vi­
gyázzunk, bogy a meghagyott s már kibom­
lott rügyeket metszés közben le ne törjük. 
A metszést rövid, — hosstuczapos, szál- 
vesszős stb. módon a szokás szerint fajták­
ként végezzük.

Közöljük, hogy Léván a vármegyeházán 
folyó évi május hó 1-vel gyümölcitermelési 
intézőség létesült. A helybeli és környéki 
gazdák mindennemű kéréseikkel ide fordul­
janak.

ÜNDI GYÖRGY.

Árvízkárosultak javára
eddig a következő adományok 
érkeztek lapunk kiadójához:

Eddig befolyt 4.642.11
özv. Guggenberger Lajosné 2.—
Ref. elemi gyűjtése 1. oszt. 2 —
Ref. elemi gyűjtése II.—III. oszt. 7.66
Özv. Boldizsár Györgyné 2 —
Vida Róza 2 —
Suszta F. fiai kékfestő cég 10.-
Kabzan Ilona —.30
Ákossy Mária 2 —
Sabler Erzsébet 2.—
Talacs József 5.—
Engel Gyula 10.—
Fischer Vilmos 5,—
Vámos Mór 10 —
Zsitnyan Rezső 2.—
Nyitray József 2,_
özv. Vetzler Dávidné 5.—
Dr. Bartha Miklós Nagykálna 10.—
Ertler Henrik 2.—
Baker Árpádné 5.—
Ö2v Ivanovits Tituszné 3.—
ifj. Halász Károly 1.—
Nagy Dezső 1.—
Mátéffy Aranka 1.—
Missik Antal 10.—
Budinszky István 3.—
Dr. Schweinecker László Garammikola 20.—
Özv. Hegyi Károlyné 1.—
özv. Farkas Istvánné 2.—
Dr. Korpás Lászlóné 10-
Preisich Nándor 5.—
Szabó László fiiszerkereskedő 5.—
Bázlik Mihály 5.—
Csekey János miniszteri biztos 5.—
id. Novotny József 2.—
Novotny Mária 2.—
Lévai áll. népiskola IV V— VI. osztálya 4.05
Alt Ernő 3.—
Hochberger Sándor mérnök 10.—
Kisóvár község 24.10

Összesen 4845.22

— FELHÍVÁS A Lévai Hitelszövetkezet 
megalakítására. Láva mint határváros válto­
zott viszonyok között élő gszdasági életének 
ta'praállilása, felleoditése és fejlesstése cél­
jából szükséges a Lévai Hitelszövetkezet 
megalakítása, melynek célja: tagjai anyagi 
helyzetének javitási azáltal, hogy azok in­
dokolt hiteligényeit kielégíti, gazdaságuk foly­
tatásában, vállalkczásaikban, üzleti ügyeik­
ben támogatja. Üzletkör csak a tagokra ter­
jed ki, akiknek minden a bankszakmába vágó 
megbízását lebonyolíthatja. A Lévai Hitelszö­
vetkezet tagja lesz az 1898 XXIII t. c. alap­
ján alakuló Országos Központi Hitelez ^vet­
kezetnek, Budi pisién amelynek ellenőrzése 
alá tartozik. A Hitelszövetkezet működési 
köre a közgazdasági élet minden ágazatra 
kiterjed, tehát úgy a megőgazdák, mint az 
iparosok, kereskedők és egyéb foglalkozás­
beliek érdekeit a legmesszebbmenően szol­
gálja. Felkérjük városunk közönségét, hogy 
üzletrész jegyzéseikkel a város uj közgazda­
sági életének fellendítését szolgáló Hitelszö­
vetkezet megalakulását előmozdítani szíves­
kedjenek. Egy üzlb.'ész névérték 20 ar. pengő 
(amely havi részletekben ie fizethető) és üz­
letrészenként 1—1 pengő belépési és felsze­
relési dij fizetendő. Belépési nyilatkozatok 
eláirbatók : a Bars szerkesztőségénél, Kern 
Oszkárnál, a L. Keresk. Csarnok elnökénél, 
Vida Jánosnál az Iparos O. Kör elnökénél, 
Hámornyik Jánosnál a nagytőzsdében és az 
előkészítő bizottság többi tagjainál. Jegyez­
zen mindenki üzletrészt anyagi erejéhez 
mérten.

KOLONFÉLÉKJ
TÁRSADALMI NAPIÁR.

Május 9. Diadalmas világnézet előadás­
sorozat a Kath. Körben este 8 
órakor. Kovács Sándor v. ország­
gyűlési képviselő, püspöki tanácsos 
és Kerékjártó Árpád tankerületi 
főigazgató: Katolikus tanügy.

Május 16. Diadalmas világnézet előadás­
sorozat a Kath. Körben este 8 
órakor. Dr. Nyisztor Zoltán pápai 
kamarás, a Magyar Kultúra fő­
szerkesztője : Világi katolikusok 
és az egyházi élet.

— JÓZSEF KIR. HERCEG KATONAI JU­
BILEUMA. Józzef kir. herceg tábornagy a 
napokban ünnepelte katonzi szolgálatának 
félévtzázados évfordulóját. Báréhoz, Lévához 
József kir. herceget régi meleg kapcsolatok 
fűzik. Az erdélyi fronton a 14 es honvédek 
.József apánk* hadseregében harcoltak. Vi­
téz József királyi herceg tábornagyot ötven­
éves katonai szolgálatának évfordulója alkal­
mával Birs éa Hont vármegyék nevében 
Koczor Gyula főispán meleghangú táviratban 
köszöntötte. A királyi herceg a következő 
táviratban köszönte meg az üdvözlést: Ko­
czor Gju'a főispán, Láva. Birs és Hont vár­
megyéknek és Méltóságodnak a kedves sze­
retetteljes megemlékezésért és a nép ragasz­
kodó üzenetéért hálás érzéssel mondok meleg 
köszönetét és a legjobb kivánatokkal üdvöz­
löm mindnyájukat. József főherceg, tábornagy.

— A MÉP. IFJÚSÁGI CSOPORTJA a na­
pokban tartotta első barátságos estélyét. 
Msgyar ifjuságunknsk ez az újkeletű első 
jótékonycélu megmozdulása a legteljesebb 
siker jegyébsn zajlott le. Ez a magyar fiatal­
ság nem politizál, nem is a politika köti a 
Migyar Elet Pártjába, hanem köti a magyar 
lelkesedés, a magyar akarat, a magyar munka, 
amit az ifjuiág egymás között végez. Nagyon 
jó szemmel észrevették, bogy a jövő magyar 
élet alapjait a művelődéssel lehet és kell 
megvetni. Azért álltak össze tehát, hogy ta­
nuljanak, kifejlesszék kultúrájukat, amiben 
lelkesen és önzetlenül támogatják őket a ma­
gyar kultúra barátai s egypár önzetlen ma­
gyar pedagógus. A magyar életnek nagy 
azüksége van az ifjúság idealizmusára, len 
dületére, miért is örvendetes, hogy a Magyar 
Étel Pártja pártfogásába vette ennek az Ifjú­
ságnak nemes törekvéseit éa a maga kézfo­
gásával ia megerősíti az ifjak kezeinek ösz- 
azefonódását. As estén ifjú Holló Géze aa 
ifjúsági csoport vezetője üdvösölte a közön­
séget. Kifejtette, hogy ez az ifjúság a esek 
szuronyok között is magyar munkál végzett 
éa a jövőben is alapja kiván lenni Magyar­
országnak. Ebben az ifjúságban ninoaenek 
társadalmi választalak, de erősen él bennük 
a boldogabb Magyarországért való munka 
akarata, ez kéastette őket a M. É. P. ifjú­
sági szakosztályába. Ezután Miklósay Anna 
tanítónő, aki a csoport kebelében odeadó 
munkát végez, Ady éa Slnka verseket szavalt 
meleg hatással. Márton István kitűnő orgánu­
mán Korentsy-dalokat énekelt a szerző zon- 
gorakiaéretével. Moravecz Vilma óvónő ma­
gyar táncai szintén nagy sikert arattak. 
Balogh Magda és Füri Ferenc egy kis falusi 
jelenetet adtak elő igen hatásoaan. Nagy 
derültséget keltett az autójelenet, amely a 
csoport tagjainak tréfás ötletétől született. 
Halász Imréné magyar dalokat énekelt szé­
pen zengő alt hangjával. Kulturált énekmü- 
véaselével hatalmaa aikert aratott. Megható 
volt a Holló Géze, Dudás Tibor, Lakatos 
Sándor, Juhász Gyula és Varga József bői 
álló szavalókórus, amelynek tagjai az elsza­
kított városok magyar panaszait tolmácsol­
ták az elazakitott részek térképei alól. A be­
fejező énekért Márton Miklóst tapsolta meg 
a közönség. A ssavalókórua megkönnyestette 
a közönséget. Magyar lelkesedéstektöl aokat 
várunk fiuk I Előre a kitűzött utón 1

Tud.uk
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— MEGALAKULT A MAGYAR ÉLET 
PARTJA LÉVAI ÉS IPOLYSÁGI JÁRÁSI 
VÁLASZTMÁNYA. A Migyar Élet Pártja 
április hó 28 án Ipolyságon, 24 én pedig 
Láván Járási választmány-alakuló értekezletet 
tartott. Mindkét értekezleten réaztvett Koczor 
GfUla főispán, Kósa Lajor, • párt kózponti 
ellenőrző főtitkára. Sylvester Péter János 
központi megyei főtitkár. Ipolyságon dr. Sil- 
kovszky J tnö képviselő elnöklésével folyt le 
a népes, lelkes értekezlet. Koczor Gju'a fő­
ispán meleg köszönetét mondott az idegen 
uralom alatt kifejtett önzetlen munkáért. Kósa 
főtitkár általános belpolitikai és külpolitikai 
tájékoztatást adott s ismertette a Magyar 
É et Pártja legközelebbi céljait. Czervenák 
János kerületi titkár ezután előterjesztette a 
tisztikar és választmány megválasztására szőlő 
javaslatot. A járási elnökségre Tóth János 
ipolysági gazda, a vezetőtitkárságra Dalibor 
Nándor szövetkezeti igazgató kaptak a Mi­
niszterelnöktől megbizást. Az értekezlet ezt 
egyhangúlag tudomásul vette, majd a követ­
kező elnökséget választotta meg : Tisztelet­
beli elnökök: Kovács Pál esperes Gyerk, 
Somogyi Róla földbirtokos Kistur, dr. Sal- 
kovszky Jenő Ipolyság. Társelnökök: Anta- 
licz litván Ipolyság, Bolgár István András 
Gyerk, Prachár József Ipolyság, Petrezsély 
Lajos Nagycsalomja, Koncz Lajoi Ipo’ypásztó, 
Farkas Károly Ipolyság. Pénztáros: Jancsó 
Jenő Deménd Elenörök: Kiss József Palást, 
Sinka Sándor Tesmag. Ipari szakosztály el­
nöke: Mtrcty Gyu'a Ipolyság. Gszdasági 
szakosztály elnöke: Tóth Lajos l obi Ipoly­
ság. Munkásszakosztály elnöke: ilj. Bőröven 
Ferenc Ipolynagjfilv. A választmány tagjai 
lettek számos járásbeli vezetőembiren kisül 
az összes községi elnökök és titkárok. A 
választás megejtése után Sylvester közp. 
megyei főtitkár a szervezési teendőkről 
adott tájékoztatást. Az értekezlet Salkovszky 
Jenő indítványára táviratilag üdvözölte a 
Miniszterelnököt, báró Vay László országos 
elnököt, Jaross Andort és az ipolysági tör­
vényszék felállítása körüli érdemeiért Rsdo- 
csay igazságügyminiszteri. — Léván ugyan­
csak népes értekezleten alakult meg a járási 
választmány Blndy Endre ev. esperes, kor. 
mányfötanácsos elnöklésével. Koczor Gyula 
főispán az összefogás és az egyetskarás 
szükségét hsngoztatta lelkes felszólalásában. 
Kósa közp. főtitkár a kormány politikáját 
ismertette részletesen és szembeállította a 
MÉP munkarendszerét az ellenzéki pártok 
módszereivel. A nagyszabású beszéd teljes 
tájékozást nyújtott a mai magyar politikai 
életről Eeutin a választáaokat ejtették meg. 
A Miniszterelnöktől Schubert Tódor kir. 
kormányfőtanácsos, bankigazgató kapott meg­
bizást a járási elnöki és dr. Varga Sándor 
ügyvéd a járási titkári teendők ellátására. 
Ezt az érlokezlet lelkesen vette tudomásu'. 
A távollevő beteg elnök nevében Bándy es­
peres köszönte meg a ragaszkodás kifejezé­
sét. A tisztikart a következőképen válasz 
tolták meg: társelnökök : Bándy Endre ev. 
esperes, Czeglédy Pál ref. esperes, Klain 
Ödön városi tanácsos, Boros Béla keres­
kedő, O.wald Ernő gazda. Társtitkár: Buda­
vári László. Választoltak ezenkívül 32 vá­
lasztmányi tagot. A választmánynak hivatal­
ból tagjai lesznek az összes községi elnökök 
és titkárok. Jutka József esperes, Juhász 
Ernő, dr. Kmoskó Béla felszólalásai után 
Sylvester központi megyei főtitkár lett azóvá 
egyes jelenségeket, melyeket a szervező­
munka torán tapasztalt, Fegyelemre, a veze­
tők tekintésének kiépítésére, öntudatosságrs, 
lelkesebb munkára bivta fel a tagok figyel 
mét. Báró Majthényi László indítványára 
üdvözlő távirat ment a miniszterelnöknek, 
báró Vay Lászlónak és Jaross Andornak. 
Az értekezlet a Hiszekeggyel kezdődött és a 
Himnusszal ért véget. Kósa fő i kár bari- 
megyei útja során Sylvester -megyei főtitkár 
és Cispö járási titkár kíséretében értekez­
leteken vett részt Zseliz, Nagysalló, Nsgy- 
kálna és Verebély községekben is

— A SZMKE ÉS A NÉPMŰVELÉSI BIZOTTSÁG 
közös előadásait szerdán fejezték be Cvank László 
és báró Malcomes Albert értékes előadásával. 
Mindkét előadó nemzetünk sorsdöntő kérdésével 
foglalkozott. Végül Urbán Gyula, Kersék János Léva 
cimü költeményét adta elő mély hatással. Féja Tibor 
mondott köszönetét az előadóknak és mindazok­
nak, akik az előadásokat lehetővé tették.

— KÜLFÖLDI ÁLLAMPOLGÁROK JE­
LENTKEZÉSE. A m. kir. belügyminiszter 500 
—1940. Vlf.b. számú rendelete az ország 
területén tartózkodó külföldi állampolgárok 
személyes jelentkezése tárgyában. 1. § A 
jelen rendelet közhírré tétele napján kezdődő 
hatállyal az a külföldi, aki hatósági enge­
dély nélkül tartózkodik az országban, köteles 
a rendőrhatóságnál (kis és nagyközségben a 
járási főszolgabirónál, a m. kir. rendőrség 
működési területén a m. kir. rendőrkapitány- 
aágon vagy kirendeltségen, Budapesten a 
Külföldieket E lenőrző Országos Központi 
Hatóságnál, IX. Fővám-tér 8. II em. 204 — 
24 órán belül jelentkezni. 2. §. Az a külföldi, 
aki a jelen rendelet közhírré tétele után ér­
kezik az ország terü'etére, megérkezésétől 
számított 24 órán belül a rendőrhatóság előtt 
személyesen tartozik megjelenni. A külföldi 
tartózkodási helyét (a beutazási engedélyben 
kijelölt várost vagy községei) a rendőrható­
ság engedélye nélkül el nem hagyhatja és 
amennyiben attól a további itt tartózkodásra 
kifejezett engedélyt nem kap, a tartózkodási 
engedély lejáratának napjával az ország te­
rületét elhsgyni köteles. Et alól csak a dip­
lomáciai útlevéllel utazó külföldiek, valamint 
az igazolt hivatalos küldetésben utazó kül­
földi kormánymegbizottak képeznek kivételt. 
3. § Annak a külföldinek, aki rendőrható­
sági engedély nélkül tartózkodik az ország­
ban, szállást adni, továbbá ily külföldit anyagi 
támogatásban rétzeiilrni tilos. 4. §. Ameny- 
nyiben a cselekmény súlyosabb faültetés alá 
nem esik, kihágást követ el és 15 napig ter­
jedhető eizáráasal büntetendő, a) az a kül­
földi, aki az 1. és 2. § bán foglalt rendelke­
zéseket megszegi; b) az a szállásadó, aki 
ebben a rendeletben megszabott tilalom el­
lenére a jogotu'atlsnul itt tartózkodó külföl­
dinek a rendelet életbelépte előtt már szál­
lást adott, de ezt a körü’ményt a rendőrha­
tóságnak be nem jelenti; c) az a szállásadó 
aki ebben a rendeletben megszrbott tilalom 
ellenére az országban jogosulatlanul itt tar­
tózkodó küllő dinek szállást ad; d) bárki, 
aki a jogosu'atlaiul itt tartózkodó külföldi­
nek anyagi természetű támogatást nyújt Az 
a) pont esetében a küldö'di ellen a kiutasi- 
tási, esetleg internálási eljárást, b) c) és d) 
pontokban felsorolt kihágások elkövetői ellen 
pedig tz internálási eljárást is nyomban meg 
kell indítani. Az eljárásbüntetésnek pénzbün­
tetésre való átváltoztatása esetén a plntbttn- 
tetésre az 1928 X t. c. rendtlkezései irány­
adók.

— ESKÜVŐ. Jrkobi Lányi Mária, Lányi 
Nándor kálnai körjegyző leánya és dr. borsii 
Pelheő György bátorkeszii körállatorvo3 
április hó 30 án tartották esküvőjüket a hely­
beli róm. kath. p'ebánia templozban. Az 
esketési szertartást R chsnek Ferenc dió­
szegi esperes plébános végezte. Az ifjú pár 
tanúi dr. Mészár Oizkár min. titkár és Bit­
tere Imre m. kir. honvéd alezredes, a pár­
kányi jár. kát. parancsnok voltak.

— ARANYLAKODALOM. F. hó 4 én ál­
dotta meg Mischák István plébános a hely­
beli r k. plébánia temp'omban Kopa István 
nyugdijáé MÁV kisegitö pályaőr és neje szül. 
Jávorka Erzsébet, lévai lakosok télszázados 
frigyét. A lélekemelő eseménnyel kapcsolat­
ban a jelenlévő rokonság, nagyszámú isme­
rős és családi barát melegen ünnepelte a 
jubiláló házaspárt. Kopa István hosszú évti­
zed: k n keresztül a Leidenfroszt uradalom­
ban, majd 1900. évtől a Magyar Á'lamvasu- 
laknál teljesített sro'gálatot dicséretet érdemlő 
tűséggel és iparkodással, amely szolgálatai­
nak ellátásában önzetlen és méltó támasza 
volt törekvő és iparlodó felesége. As Isten 
segítse a jubiláló házaspárt, hogy harmoni­
kus, megelégedett családi boldogság kereté­
ben, jó egészségben és köztiszteletben é hes­
sék meg gyémánllakodalmukat is!

A LÉVAI KÁT. KÖRBEN a kát. könyvkiállitás 
iránt élénk az érdeklődés, a kiállítást ma este zár­
ják be. Ma estig megtekinthetők ott az összes 
katolikus magyar írók művei.

— GYÁSZHIR. Mély megilletödéssel fogadtuk a 
hirt, bogy Dóka Károly közismert lévai birtokos, 
magyar életünk egyik lelkes tagja váratlanul el­
hunyt. A világháborút mint huszárörmester küz­
dötte végig és a halál orozva végzett vele. Földi 
porrészeit április 25-án helyezték örök nyugalomra 
barátainak és bajtársainak őszinte részvéte mellett-

- A LÉVA ÉS A JÁRÁSI HITELSZÖVET­
KEZÉT megalaku'áaára vonatkozó intézke­
dések mint értesülünk, a legszélesebb kere­
tek között indultak meg. Léva város és a 
lévai járás iparosai, kereskedői, gazdái éa 
egyéb foglalkozásbeliek belátva ezen orszá­
gos vonatkozásban ia vezető szerepet betöltő 
intézménynek a jövőre nézve ie nagy hord­
erejű fcnlosságát és szükségességét, töme­
gesen jelentkeznek a réssjegyzéaekre, mely­
nek befizetését havi részletekben is teljesít­
hetik és igy a belépés mindenki számára 
lehetővé van téve.

- HOLTTÁNYILVÁNÍTÁSI ELJÁRÁS, a lévai 
járásbíróság Kovács Antal Lajis nagysallói lakos, 
mézeskalácsos segéd holttányiIvánitása iránt eljárást 
indított. Kovács a világháborúban, 1916-ban eltűnt. 
Aki éietbelétéröl tud, jelentkezzék.
— A NYILASKERESZTES PÁRT lévai szer­
vezete megkezdte a végleges tagsági igazol­
ványok kicserélését. Felkérem a tagokat, hogy 
saját érdekükben mielőbb cseréljék ki. Hiva­
talos órák szerdán és szombaton. Árpád Gjula 
párttitkár.

Az anyakönyvi hivatal bejegyzése
SZÜLETÉSEK. Váray Ferenc Bélák Ilona halva- 

született fia — Horváth József Burkó Margit leánya 
Margit Irén — Szabó Margit leánya Irén — Bálint 
Sándor Varga Hona leánya Dorottya Mária — Bosi 
Julianna leánya Rózsa — Szórád Lajos Kiss Paula 
fia Lajos — Hrasko András Sinko Rozália halva­
született fia

HÁZASSÁG. Jáki András rk. Csenger Margit rk. 
— Skolnik László rk. Szenesi Mária rk. — Dr. 
bocsai Petheő György rk. Lányi Mária Margit 
Berta rk.

HALÁLOZÁS. Pinke Sándor 7 hónapos.

Meghívó.
A LÉVAI TAKARÉKPÉNZTÁR

(ezelőtt Lévai Első Bank r. t.) Léván
74. évi rendes

KÖZGYŰLÉSÉT
1940. évi május hó 9-én délelőtt 11 
órakor saját épülete tanácstermében 
fogja megtartani, melyre t. részvénye­
seit eznton is meghívja.

TÁRGYSOROZAT:

1. ) Közgyűlési jegyző, két jegyzőkönyv hi­
telesítő részvényes és szavazatszedő bizottság 
kijelölése.

2. ) Az 1939. évi zárszámadások előterjesz­
tése, az igazgatóság javaslatai a felügyelő bi­
zottság jelentésével, a mérleg megallapitása, 
a nyeremény felosztása és a felmentvény iránti 
határozat.

3. ) Öt igazgatósági és keltő felügyelő bi­
zottsági tag megválasztása.

4. ) Az alapszabályok 15. §-a alapján netán 
beérkező indítványok.

Kelt Léván, 1940 április 11-én.

Az Igazgatóság.
Az alapszabályok II. §-a szerint a közgyűlésen 

csak oly részvényes gyakorolhatja jogait, aki leg­
alább 3 nappal a közgyűlés előtt részvényeit a még 
nem esedékes szelvényekkel együtt az intézet pénz­
táránál, vagy a Pénzintézeti Központ-nál Budapes­
ten letétbe helyezte.

A zárszámadások a pénzintézet hivatalos helyi­
ségében naponként 9-12 óra között megtekintketök.

TŰZIFA
hét éves, száraz, hántolt az előjegy­
zés sorrendjében házhoz szállítva

P. 4.- per q 
árban, legkisebb meny- 
nyiség 1 szekér cca 10 q 

FEST ERNÓ. Ui^^WROSSUJL

Telefon 144.
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Gyászköszönet.

Ezúton mondunk köszönetét mindazoknak, 
kik felejthetetlen jó férjem, illetve édesatyánk 
elhunyta alkalmával mély fájdalmunkban a 
pótolhatatlan veszteségünkben részvétükkel 
felkerestek és Öt utolsó útjára elkísérték.

Léva, 19g4 április hó.

özv. DÓKA KÁLOLYNÉ 
és gyermekei.

Nyilttér*)
NYILATKOZAT.

Feleségem Messinger Sándorné született 
Zacska Margit a mai naptól számított semmi­
féle tartozásáért felelősséget nem vállalok.

Léva, 1940. május 3-án.

MESSINGER SÁNDOR.

*) E rovatban foglaltakért nem vállal felelősséget 
a szerkesztőség.

Közönség köréből.
Igentisztelt Szerkesztő Ur I

Tisztelettel kérem, hogy e pár sort nb. 
lapjában közölni szíveskedjék:

Lussn egy és fél éve annak, hogy újra 
büszke magyar öntudatunkkal visszatérhettünk 
oda, ahová a keserves 20 éves cseh rabság 
alatt oly igaz szívvel vágytunk.

A mámor és öröm közepette annyi sok 
ember érdeméről megemlékeztek, de egy 
egyénről, aki a lévai magyar kuturéletben 
az elmúlt húsz év alatt óriási munkát fejtett 
ki a magyar tu'tura csorbiihatatlao fennma­
radása érdekében, mégis megfeledkeztek az 
illetékesek.

Véstünk csak vissza egy pillantást a Lé­
vai Keresztény Munkás Ejyesület és a Mária 
Kongregáció rendezésében lezajlott és felejt­
hetetlen élményt nyújtó, vslódi magyar kul­
túrát árasztó műkedvelői elősdísokra. Hogy 
csak egy pá dét ragadjunk ki a sok közü', 
megemlítjük a „Ziindelyezik a kaszárnya te­
tejét” cimü irredenta színmüvet, mely tizen­
ötször került színre és minden egyes elő­
adása zsúfolt nézőtér előtt. Ezen színdarab, 
mely akkoriban megmozgatta városunk és 
vidékének egész magvar társadalmát, csak 
azért került le a tr.ű torról, mert a cseh ha­
tóságok nem nézhették tovább jószemmel a 
darab óriási sikerét és egyszerűen betiltották 
annak további előadásait. Ki ne emlékezne 
még a Nagymama, Néni, Piros bugyelláris, 
Titok, Bileznai asszonyok, Csókos buszárok, 
Borcsa Amerikában, Cseregyerekek, Kis ka- 
dett éa még oly számtalan előadásra, melyek 
mind mind ezen egyesületekben kerültek 
színre akkor, amikor a cseh uralom minden 
igyekezete oda irányu't, hogy megmételyezze 
városunk magyar mivoltát.

Ds volt egy ember, ki éjjelt nappallá téve, 
férfias elszántsággal, emelkedett erkölcsi fel­
fogásával, szervezőképességével és egészsége 
feláldozásával odaáll! ez idegen ámításnak 
kitett keresztény magysr munkás ifjúság 
élére és ápolta, fejlesztette bennük az igaz 
magyar kultúrát. És ez a szerény lévai pol­
gár senki más, mint id. Akács József.

Városunknak az elmúlt húsz év alatt a 
kulturális rendezések terén legszebb eredmé­
nyekkel dicsekedhető egyesülete a Lévai Ke­
resztény Munkás Egyesület, melyben oly ön- 
setlenül működött, megkapta a néki járó el­
ismerést akkor, amikor felszabadu’ásunk után 
Kertel község elöljárósága, imponzáns zászló­
avatási ünnepségek keretén belül, megaján­
dékozta remek kivitelű zászlójával. Ezen 

zászlóba következő aranyhímzésű sorok van­
nak hímezve : „Mindenhol, mindenkor légy 
magyar” És valljuk be őszintén, Akács Jó­
zsef, mint az egyesület rendezője, mindig hű 
maradt ehhez a jelmondathoz.

Ezúton kérjük az illetékes köröket, hogy 
ne feledkezzenek meg erről a derék magyar 
kuhurmunkásról és juttassák néki azt, amit 
minden lévai polgár tiszta szívből kíván 
néki, a megérdemelt elismerést.

.Öreg műkedvelő."

Síi vessen adtunk helyet e pár sornak, 
amely egy önzetlen lelkes kullurmunkásról 
emlékezett meg. A Keresztény Munkás Egy­
let vezetőinek a csehszlovák megszállás 
alatti magyar ku'turmunkásaágát jól ismerjük. 
Sokat, igen sokat köszönhetünk nekik azért, 
hogy a lévai keresztény munkásifjuságot az 
idegen járom alatt is igazi, becsületes, hazá­
jához sírig hű magyarnak nevelték.

Felelős szerkesztő.

Mezőgazdasági jelentés 
április hóról

Eltekintve az április hó utolsó napjaiban 
beállott esőzésektől e hó időjárása száraz jel­
legűnek mondható. A száraz időjárás mellett 
őszi vetéseink kissé visszamaradtak és szá­
mottevő területen az őszi vetések ritkásak. Ez 
a jelenség különösen a kisgazdák őszi veté­
seinél tapasztalható, akik közül számosán 
ezen állapotot fejtrágyázással igyekeztek 
megjavítani.

Árpa és egyéb tavaszi vetéseink szépen ki­
keltek, cukorrépa másodszori vetésére nem 
sok helyen volt szükség.

Kifagyott őszi repce és takarmányfélék ta­
vaszi árpával való pótlása megtörtént. Lu­
cerna lóherefélék a fogasolások után szépen 
fejlődnek. Rétek, legeink elég jó termést 
Ígérnek.

Tengeri és burgonya vetése általánosság­
ban befejezést nyert

A lévai járásban a drótféreg kártételét 
jelentik.

A gyümölcstermésben és a szőlőben mu­
tatkozó nagy kár a kedvező időjárás mellett 
enyhült, a termés kijátás a gyümölcsben 
azonban a közepesnél jóval alul marad.

Bars és Hont vármegyékben a mezőgazda­
sági helyzetet ez idő szerint kielégítőnek 
mondhatjuk.

A katonai lóvásárló bizottság által meg­
vásárolt lovak a 700 P. átlagot érték el.

Mint értesülünk nagyobb mennyiségű heréit 
loiak szállítása Svájcba rövidesen megkez­
dődik. Vármegyénk lóállományának nívója a 
kívánalomnak egyes járásokban nem felel 
meg. A hiba a csikók nevelésénél és tartásá­
nál állapítható meg, ezért a Mezőgazdasági 
Kamara és a Gazdasági Egyesület csikóne- 
velö telepek létesítését tűzte ki feladatául. 
Számításba jön Barsbaracska. Tompa, Palást. 
Vámosmikola, Perőcsény, Deménd községek 
határai A tárgyalásokat e vidékek földbirto­
kosaival rövidesen megkezdjük.

A vármegyei állattenyésztő egyesület által 
az ipolyvidéki szarvasmarha tájfajta kitenyész­
tésére mngindult akció nagyon szükséges és 
kívánatos is, hogy ez a sok jótulajdonsággal 
biró fajta továbbra is fenmaradjon.

Novotny M. Károly deméndi földbirtokos 
tehenészete például szolgál, úgy a kisgazdák 
körében is, mint Gyönyör Pál kisgazdánál 
értékes tehenek találhatók.

Tejszövetkezetek további fejlesztése és újak 
létesítése, valamint a jelenleg fizetett termelői 
tejárnak fokozása — úgy a Kamara, tniut a 
Gazdasági Egyesület feladatát képezik.

KRAJTSIK JENŐ
vm G. Egyesület igazgatója.

SPORT
Lévai Torna Egylet-lpolysági F C 1:5 (0:1)

Múlt vasárnap körülbelül 150 néző előtt, meg nem 
érdemelt vereseget szenvedett a lévai csapat, Ipoly­
sági riválisától.

A vereség főokaira rámutatva megjegyezzük, hogy 
Halász a csapat gólzsákja az első felidő 10-ik 
percében rándulás és Nemcsók a második félidő 
elején súlyos bokasérülés miatt kénytelenek voltak 
elhagyni a pályát. Ezen két játékos pótolhatatlan 
veszteseget jelentett a csapat részére es csak ezek 
kiválása és Vámos biró Il-ik felidei lehetetlen Ítél­
kezései segítségével kerekedett felül az amugyis 
gyengén játszó ipolysági csapat.

A fenti játékosok helyett beugrott Jancsó es a 
csapatkisérö Gábris, ki egyébként a lévaiak egyet­
len gólját lőtte.

A lévai csapatból csak Angyali és Németh I. 
játéka erdemel dicséretet. A, többi játékos mélyen 
formájuk alatt szerepeltek Általában veve tapasz­
talhattuk, hogy a csapat zöme teljesen kedv nélkül 
játszott.

Dicséretre méltó a 35 éves Gábris beugrása, ki­
nek sportszeretetéböl még sok fiatalkorban levő 
játékos vehetne példát. Gábris ki a d. e. folyamán 
rendezett atlétikai verseny egyedüli rendezője volt, 
d. u. fáradságot nem ismerve sietett a lévai becsü­
let megvédésére.

Az ipolysági csapat legjobb embere a jobbszélsőt 
játszó Lengyel volt. Ha ezt az embert jobban fog­
ják az eredmény is másképén alakult volna. Egyéb­
ként Vámos, ki nem is vizsgázott biró, sorozatos 
tévedései nagyban befolyásolták a mérkőzés maga* 
gólarányu kialakulását.

ll.-ik atlétikai toborzó verseny
A Lévai Levente egyesület az elmúlt vasárnap 

rendezte második toborzó versenyei, melyen követ­
kező eredményeket érték el a résztvevők :

100 m síkfutás : Hollóssy József 12.7, Neugebauer 
13.0, Bognár 13 1. 1500 m. síkfutás: Laufer 5.11, 
Jankó 5.13, Sánta 5.31. Távolugrás: Holovitz 5 54, 
Labáth 5.51, Lajtay 5.27. Magasugrás: Pataky 1.53, 
Holovitz 148, Lajtay 1.48. Sulydobás : senior. Hol­
lóssy 11.82, Csipák 10.63, Istenes 9.64. Sulydobás: 
junior. Lajtay 13.43, Róni 13.33, Labáth 11.64 Disz­
koszvetés : senior. Csipák 34.62, Hollóssy 28.62, 
Istenes 26.12. Diszkoszvetés: junior. Kóm 23.10, 
Kiszling 21.90, Frasch 20.91.

Miután a Levente Egyesület ezen atlétikai ver­
senyeket kethetenként meg akarja ismetalni, felhív­
juk az eddig nem jelentkezett atlétákat, hogy ezen 
versenyeken minél nagyobb számban vegyenek 
reszt, hGgy a junius első feleben rendezendő Léva 
város bajnokságáért folyó küzdelmeken teljes felké­
szültséggel állhasanak ki.

Léva megyei város Polgármestere.

ad 5110- 1940. — VG. szám.

Felhívás !
Felsőbb utasításra felhívom a város kö­

zönségét, hogy a légvédelemmel1 illetőleg lég­
oltalommal kapcsolatos könyveket, nyomtat­
ványokat, segédleteket stb. csak abban az 
esetben szerezhetnek be, azaz vegyenek meg, 
ha azokon a honvédelmi miniszter (Országos 
Légvédelmi Parancsnokság) engedélyezése 
rajta van.

Léva, 1940 évi április hó 27-én
VOJTÁS 

polgármester h.

A Slovenská Banka
lévai fiókja

t. betéteseit felkérjük, hogy takarékbetét­
könyvre, vagy folyószámlára elhelyezett 
követeléseik ügyében szíveskedjenek május 
hó 15-től kezdődöleg a Lévai Takarékpénz­
tárnál jelentkezni, ahol a Slovenská Banka és 
az alulírott pénzintézet között létrejött meg­
állapodásoknak megfelelően ezen intézet 
takarékbetétkönyvecskén vagy folyószámlán 
elhelyezett követeléseiknek 75%-a erejéig 
betétkönyvecskéket, illetve folyószámlalefize- 
tésről szóló elismervényeket fognak kiállítani 
és a t. ügyfeleknek kiszolgáltatni.

A Slovenská Banka lévai fiókjánál fenn­
maradó 25°l0 takarék- illetve folyószámla­
betétek folyósítása későbbi időpontban fog 
megtörténni amiről a t. ügyfeleket hirlapilag 
fogjuk értesíteni.

SLOVENSKÁ BANKA LÉVAI FIÓKJA 
LÉVAI TAKARÉKPÉNZTÁR.



6 BARS

A lévai kir. járásbíróság.

P 2546—1940. szám.

Hirdetmény.
A lévai kir. járásbíróság közhírré teszi, hogy az 

állítólag elveszett következő értékpapírok : „Ipoly­
sági Takarékbank r. t. 98, 99, 920, 921. száinu, 
Kaufmann Kálmánné szül. Engel Mina nevere ki­
állított. darabonként 100 pengő névértékű részvé­
nyéi, valamint ezen részvények 1937. január 1. 
utáni esedékes szelvényei" megsemmisítése iránt az 
eljárást özv. Kaufmann Kálmánné sz. Engel Mina 
lévai lakos kérelmére folyamatba tette. Ennélfogva 
felhívja az emlitett okirat birtokosát, hogy a jelen 
hirdetménynek a Budapesti Közlönyben történt be­
iktatását követő naptól számított egy év alatt az 
okiratot a bíróságnál mutassa be, mert ellenkező 
esetben a bíróság azt a jelzett határidő letelte után 
a folyamodó újabb kérelmére semmisnek fogja 
nyilvánítani, t

Léván, 1940. évi április hó 16. napján.
KACZIÁN BÉLA s. k. kir. járásbiró.

A kiadmány hiteléül:
DRENKÁNÉ 
irodavezető.

APRÓHIRDETÉSEK
Hirdetésekre való levélheti érdeklődésekre ké­
rünk válaszra szolgáló levelezőlapot csatolni

II* r , .. I . Léván Műnk házban,Uj virágüzlet malommal szemben. 
Nagy választék élő és művirág csokrokban 
és koszorúkban. Olcsó árak. Petrásné Koráb 
Mária. 432

„ALNI“ MÁGNES
Delejessége a legnagyobb, tartóssága fe­
lülmúlhatatlan. Ezzel készül a szép külsejű, 
amellett esőben, sárban, nagy és kis se­
besség niel ett is változatlanul fényerös, 

megbízható

BOSCH
DINAMÓ

Tekintse meg a könnyű kivitelű és mégis 6 
Volt 3 Vatt teljesítményű WMA típusokat 

KERÉKPÁRKERESKEDÖJÉNÉL.

Éljen az alkalommal 
és vásároljon 
sorsjegyet!

A magyar királyi osztálysors­
játék 44-ik játékának II. oszt, 
sorsjegyei már kaphatók!!

KERN TESTVÉREK

ÜZLETNYITÁS ! I
Tisztelettel értesítem a n. é. vevőközönsé­
get, hegy Léván a Dr Molnár-szanatórium 
házában a volt Gertler féle helyiségben

GYÜMÖLCS
ÉS ZOLDSÉGÜZLETET
nyitottam. - Naponta frissen kapható min­
den e szakmába vágó áru a legolcsóbb 
napi árban. - A nagyérdemű vevöközönség 
szives párlfogását kérem teljes tisztelettel:

(NAPP JÓZSEF
■—

ORIENT B
Május 5-én 2 órakor (filléres helyárak) 4, 6 

és negyed 9 órakor a francia idei 
állami nagydijjal kitüntetett filmremek

KIADÓ
A FÖLDKÖZI TENGEREN
Irta és rendezte: León Joannon. 
Aktuális! — Izgalmas! — Felülmúlja a 
„Gibraltár cimü filmet. — Szereplők:
Francia kapitány — Pierre FRESNAY 
Német kapitány — Rolf WANKA 
Angol kapitány — Jim PEACOCK 
Nadine VOGEL és Róbert LEDOUX
MAGYAR VILÁGHIRADÓ!

Különbejáratu
lás u. 5.

bútorozott szoba 
kiadó. Felszabadu-

424

r i | ' • 'i iratairól, az eredetivellOtOKOpiöt egyenlőt azonnal készit 
Foto Rusznák, Léva. 5

szén, brikett, koksz kapható
Braun Adolfnál. Telefon 46 333

rí ~ dunai halak Moravcsik cégnél állandóan tZlO kaphatók. 394

rádió, villamossági és mű­
szaki szaküzletében, Léván. 

Mussolini u.

____________________ F

Magyar német

gép és gyorsirónőt,

Május 6- es 7-én, hétfőn és kedden negyed 7 
ó. (filléres helyárak) és fél 9 órakor 
izgalmas történet a cári Oroszországból

SZERELEM ,.. as 
BOSSZÚ ... s 
HALÁL . . .Jiíbiraío
Szereplők : Pierre Richard VVillm, Vera 
Korene, Roger es Cári Suzy Prim.

•7 eladó, ugyanott telek raktáriÁOngOfd célokra bérbeadó. Érdeklődni 
özv. Dr. Szilárd Samuné, Léva, Deák Ferenc 
u. 23. 392

állandóan raktáron Bernáth 
és Fenyvesi, Léva Báti u. 11.

403

őskeresztényt keres dunamenli 
nagy ipari vállalat. — Ajánlatokat 
„ÁLLANDÓ ALKALMAZÁS- jel 
igére a Magyar Hirdető Iroda 
Budapest Vili. Sándor ucca 7. 
továbbit.

Darabos kőszén, brikettszén, diókoksz 
állandóan raktáron. Bernáth

és Fenyvesi, Léva, Báti u. 11. Telefon 26.
404

r[ I ■ konyhabútor, mosdó, üvegek, lek- ulaOO várok, virágcserepek, háztartási 
tárgyak, varrógép. Apponyi u. 25. sz. 416

Május 8 és 9-én, szerdán és csütörtökön ne­
gyed 7 ó. (fill. hely.) és fél 9 órakor

A KÍSÉRTÉS órája
Egy táncosnő története múltjának és 
jövőjének két véglete között. A fősze­
repben 4 világhírű sztár: Joan Craw- 
ford, Melvyn Douglas, Margaret Sulin- 
van. Róbert Young. Szenzációs pótmüsor

TI . ■ l*/s tonnás, csakis újabbleneraUlO tipusut keveset használtat 
megvételre keres. Rosenzweig Jakab bornagy­
kereskedő, Verebély. 419

CSEPEL va rrógép, 
részletfizetésre is kapható.
Vadászati és halászati 
cikkek, fegyvergyári va­
dász és céllövö fegyverek.

LŐPOR és robbantószer áruda! 
KERÉKPÁROK, gumik és alkat­
részek ! - Gramofon LEMEZEK 

legújabb felvételek !j • . keresek bérbe. LázárLUCemaSt István, Libamalom. 420

Május 10 és 1 l-én, pénteken és szombaton 
negyed 7 ó. (fill. hely.) és fél 9 orakor 

CAFÉ DE PARIS
Ragyogóan szellemes párisi bűnügyi 
életkép. Irtaés rendezte : Yves Mirande. 
Szereplők : Jules Berry, Jaques Baumer, 
Pierre Brasseur, Marcel Carpetiere. 
MAGYA-R VILÁGHIRADÓ!

kJ . I 'I • . keresek meg-Motorkerekpart vételre jókar­
ban hvőt 175—250 ig. Jancsó Dezső Eszter­
gom, Deák Ferenc utca 47. sz. 422

Pl J ' té8e|yes •aRy,a,t aparát, fagy- LlfiOO laltos edényekkel, jégszekrény, 
pullraállitható tolóajtós üvegszekrény, kávé 
daráló, fotelok, állófogas, üzleti edények, 
hosszú fehérkabátok. Délutánonként: Schoeller 
utca 20. szám. 423

BAROSSA
Léva, Horthy Mtklis-ut 43. szám.

TELEFON: 13 o.

Szakszerű javítóműhely.

Május 12 és 13-án, vasárnap és hétfőn 2 ó 
(fill. hely.) 4, negyed 7 és fél 9 órakor 

Vén gazember 
Mikszáth Kálmán világhírű regénye 
nyomán. — Főszerepben: Rózsahegyi 
Kálmán a legjobb szerepében. Vasár­
nap Magyar világhiradó, hétfőn Fox 

híradó.

Traktor, Hoffer cséplő, elevátor üzem­
képes eladó. Bottka utca 29.

424

Pl J ' "i áll 2 szoba, konyha, elő- ulaClO szoba és speizböl. Gyümölcsös 
kerttel. Cim a kiadóban. CSORBATÓ,

13S0 m. Hviazdoalav-

BÉKÉS ÜDÜLÉST ÉS GYÓGYULÁST TALÁL

^SZLOVÁKIA FÜRDŐHELYEIN
Rbll / Díjtalan információval szolgál, valutát szerez, szobát és pensiót biztosit IBUSz

Kiadó szoba konyha Papmajor u. 3. sz.
430

*1 és fiókjai, CONTINENTAL, Szlovákia hivatalos idegenforgalmi irodája, Buda­
pest, V., József nádor-tér 8. Telefon: 18-20-62.

Állami fürdők. Magaslati gyógy- és üdülőhelyek: 
TATRALOMNIC, KÖPATAKI TÓ. FENYÖHAZA,

SZLláCS mív-. ideg- éa nö|Cbe’e?aéBal<. - TATRA-oAHON?dE,,K!!hart ctaládi pensl6jaatÍ,l’Va ”“lodik 

Q l T N J C A fürdő 900 n^ t. sz. f. betegségeket^gyógyit ni int KARLSBAD

Nyomatott Nyitrai és Társa könyvnyomdájában, Léván


